Intenzita gravitačního pole
V okolí každého tělesa existuje gravitační pole, které působí na jiná tělesa. Pro porovnání silového působení v různých místech gravitačního pole je zavedena intenzita grav. pole.
Intenzitu gravitačního pole K v daném místě pole definujeme jako podíl gravitační síly Fg, která v tomto místě na hmotný bod působí, a hmotnosti m tohoto bodu. Tedy
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Intenzita gravitačního pole K je vektorová veličina stejného směru jako gravitační síla Fg, která působí v daném místě na HB. [K] = N ( kg–1
Velikost intenzity gravitačního pole K v daném místě pole určíme ze vztahu pro velikost gravitační síly vyjádřenou v gravitačním zákonu.
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Vektor intenzity gravitačního pole vždy směřuje do středu tělesa o hmotnosti M. Takové pole je centrální gravitační pole a střed tělesa gravitační střed centrálního pole. 
Velikost intenzity gravitačního pole ve výšce h nad zemským povrchem je
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MZ je hmotnost Země (5,98 ( 1024 kg), RZ poloměr Země (6,37 ( 106 m). Velikost intenzity se s rostoucí výškou nad povrchem Země zmenšuje. Když sledujeme gravitační pole Země na malých plochách, např. na ploše o rozměrech několika set metrů, lze gravitační pole považovat za homogenní. Intenzita v homogenním gravitačním poli je konstantní.
 
Gravitační a tíhové zrychlení
Gravitační síla udílí tělesu o hmotnosti m v daném bodě gravitační zrychlení ag = Fg/m
(  intenzita gravitačního pole v daném místě se rovná gravitačnímu zrychlení, které v tomto místě uděluje tělesu gravitační síla
K = ag
Potenciál tíhového pole je polohová energie připadající na jednotku hmotnosti. Vypočítá se jako součin tíhového zrychlení a vzdálenosti od Země.
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=========================================================================.

Gravitační potenciál je hustota hmoty v daným místě prostoru. 
SRNKA
 [2.10.05 - 17:58]
 E(p)/m = G.m/x = c2 ; ( N.m/kg) 

……………………………………………………….

V.Ullmann :

Druhou veličinou, která charakterizuje gravitační pole, je gravitační potenciál. Na rozdíl od intenzity je to skalární veličina definovaná jako podíl gravitační potenciální energie tělesa o hmotnosti m v daném bodě a hmotnosti tohoto tělesa. Gravitační potenciální energii tělesa o hmotnosti m, které se nachází ve vzdálenosti h v gravitačním poli o gravitačním zrychlení ag (nebo intenzitě K) v daném místě pole, spočítáme podle vztahu Ep = m  ag  h = m  K  h. Vztah pro gravitační potenciál tedy vypadá takto: [image: image6.png]


.
Spojíme-li v gravitačním poli všechny body o stejném gravitačním potenciálu, získáme tzv. ekvipotenciální plochy.
Dále se zde projevuje gravitační paradox spočívající v tom, že v modelu vesmíru jako nekonečného eukleidovského prostoru rovnoměrně zaplněného hmotou (hvězdami) by se gravitační potenciál stal nekonečně velký. Homogenně do nekonečna rozložená hmota by v důsledku symetrie měla být v rovnováze, protože na libovolný hmotný element působí gravitační síly ze všech stran stejně a jejich účinek se vyruší. Pro skutečně nekonečný případ však tyto síly z každého směru jsou nekonečně velké; celková síla, intenzita pole a potenciál při integraci divergují. Má-li být hmota ve statické rovnováze, musí být intenzita gravitačního pole E všude nulová, takže podle Newtonova gravitačního zákona vyjádřeného ve tvaru
div E   =   - 4 G    ,   neboli      =   4 G    ,      
musí být všude nulová rovněž hustota hmoty . V rámci Newtonova zákona by tedy statickým "vesmírem" mohl být pouze prázdný prostor. Seeliger se pokusil modifikovat Newtonův gravitační zákon tím, že do Poissonovy rovnice přidal další "kosmologický" člen -., způsobující "slábnutí" gravitace ve velkých vzdálenostech:
	    .  =  4 G   .
	(5.1)


Tato rovnice má jako řešení potenciál (1.19) (jež se dnes označuje jako Yukawova typu), který ubývá do nekonečna natolik rychle, že výrazy pro potenciál a intenzitu gravitačního pole buzeného homogenně rozloženou hmotou konvergují. Uvedené rovnici vyhovuje konstantní potenciál, který dává nulovou intenzitu gravitačního pole. Aby tato modifikace Newtonova zákona neovlivnila souhlas s experimentem který existuje v rámci sluneční soustavy, musí být "kosmologická konstanta"  dostatečně malá ( < ~10-45m-2). Ve světle později zjištěných skutečností lze říci, že Seeligerův pokus o odstranění gravitačního paradoxu nebyl úspěšný. Místo modifikace Newtonova zákona se spíše mělo modifikovat to druhé východisko Newtonovské kosmologie - vzdát se předpokladu o statičnosti vesmíru; něco takového ovšem tehdy mohlo sotva někoho napadnout.
……………………..

Intenzita gravitačního pole hmotného bodu m1:      K = - G∙m1∙r0/r2     [Nkg-1] = [ms-2]

Potenciál gravitačního pole hmotného bodu m1:     (wp(r) = - ∫K∙dr (  wp(r) = - G∙m1/r + C´ 

………………………………………..

Intenzita gravitačního pole


Intenzita gravitačního pole tělesa hmotnosti M je dána vztahem

(7.36)





[image: image7.wmf]r

r

M

G

r

I

2

=




Potenciál gravitačního pole


Potenciál gravitačního pole tělesa hmotnosti M je dán rovnicí

(7.37) 
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komentář k http://www.blazelabs.com/f-u-suconv.asp
Ať už se tento fyzik jmenuje jakkoliv ( já neumím anglicky a tak jsem si prohlédl jen tu tabulku ) tak provedl substituci takovou, že pouze nahradil  kg  t3 / s3 ; je to přesně stejný nesmysl ( pseudosubstituce ) jako udělal Wheeler ve své geometrodynamice…Pokud za kg dosadím králičí bobky, vyjde mi totéž a to v „bobkorozměrech“

http://www.blazelabs.com/f-u-suconv.asp 
	Parameter
	Units
	SI units
	ST Dimensions

	Distance S
	metres
	m
	S

	Area A
	metres square
	m2
	S2

	Volume V
	metres cubed
	m3
	S3

	Time t
	seconds
	s
	T

	Speed/ Velocity u
	metres/sec
	m/s
	ST-1

	Acceleration a
	metres/sec2
	m/s2
	ST-2

	Force/ Drag F
	Newtons
	Kgm/s2
	TS-2

	Surface Tension 
	Newton per meter
	Kg/s2
	TS-3

	Energy/ Work E
	Joules
	Kgm2/s2
	TS-1

	Power P
	Watts or J/sec
	m2 Kg/s3
	S-1

	Density 
	kg/m3
	kg/m3
	T3 S-6

	Mass m
	Kilogram
	Kg
	T3 S-3

	Momentum p
	Kg metres/sec
	Kgm/s
	T2 S-2

	Impulse J
	Newton Seconds
	Kg m/s
	T2 S-2

	Moment m
	Newton metres
	m2 Kg/sec2
	T S-1

	Torque 
	Foot Pounds or Nm
	m2 Kg/sec2
	T S-1

	Angular Momentum L
	Kg m2/s
	Kg m2/s
	T2 S-1

	Inertia I
	Kilogram m2
	Kgm2
	T3 S-1

	Angular velocity/frequency 
	Radians/sec
	rad/sec
	T-1

	Pressure/Stress P
	Pascal or N/m2
	Kg/m/sec2
	T S-4

	Specific heat Capacity c
	J/kG/K
	m2/sec2/K
	S3 T-3

	Specific Entropy
	J/kG/K
	m2/sec2/K
	S3 T-3

	Resistance R
	Ohms
	m2Kg/sec3/Amp2
	T2 S-3

	Impedance Z
	Ohms
	m2Kg/sec3/Amp2
	T2 S-3

	Conductance S
	Siemens or Amp/Volts
	sec3 Amp2/Kg/m2
	S3 T-2

	Capacitance C
	Farads
	sec4Amp2/Kg/m2
	S3 T-1

	Inductance L
	Henry
	m2 Kg/sec2/Amp2
	T3 S-3

	Current I
	Amps
	Amp
	S T-1

	Electric charge/flux q
	Coulomb
	Amp sec
	S

	Magnetic charge/flux 
	Weber or Volts Sec
	m2 Kg/sec2/Amp
	T2 S-2

	Magnetic flux density B
	Tesla /gauss/ Wb/m2
	Kg/sec2/Amp
	T2 S-4

	Magnetic reluctance R
	R
	Amp2 sec2/Kg/m2
	S3 T-3

	Electric flux density
	Jm2
	Kg m4/sec2
	ST

	Electric field strength E
	N/C or V/m
	m Kg/sec3/Amp
	T S-3

	Magnetic field strength H
	Oersted or Amp-turn/m
	Amp/m
	T-1

	Frequency f
	Hertz
	sec-1
	T-1

	Wavelength 
	metres
	m
	S

	Voltage EMF V
	Volts
	m2 Kg/sec3/Amp
	T S-2

	Magnetic/Vector potential MMF
	MMF
	Kg/sec/Amp
	T2 S-3

	Permittivity 
	Farad per metre
	sec4 Amp2 /Kg/m3
	S2 T-1

	Permeability 
	Henry per metre 
	Kg m/sec2/Amp2
	T3 S-4

	Resistivity 
	Ohm metres 
	m3Kg/sec3/Amp2
	T2 S-2

	Temperature T
	° Kelvin
	K
	T S-1

	Enthalpy H
	Joules
	Kgm2/s2
	T S-1

	Conductivity 
	Siemens per metre
	Sec3Amp2 /Kg/m3
	S2 T-2

	Thermal Conductivity 
	W/m/° K
	Kg m /sec3/K
	S-2

	Energy density
	J/m3
	Kg/m/sec2
	T S-4

	Ion mobility 
	Metre2/ Volts seconds
	Amp sec2/Kg
	S4 T-2

	Radioactive dose Sv
	Sievert or J/Kg
	m2/s2
	S2 T -2

	Dynamic Viscosity
	Pa sec or Poise
	Kg/m/s
	T2 S-4

	Fluidity
	1/Pascal second
	m sec/Kg
	S4 T-2

	Effective radiated power ERP
	Watts/m2
	Kg/m/sec3
	S-3

	Luminance
	Nit
	Candela/m2
	S-3

	Radiant Flux
	Watts
	Kg.m/sec3
	S-1

	Luminous Intensity
	Candela
	Candela
	S-1

	Gravitational Constant G
	Nm2/Kg2
	m3/Kg/s2
	S6 T-5

	Planck Constant h
	Joules second
	Kg m2/sec
	T2 S-1

	Coefficient of viscosity 
	n
	Kg/m/s
	T2 S-4

	Young's Modulus of elasticity E
	N/m2
	Kg/m/s2
	T S-4

	Electron Volt eV
	1eV
	Kg m2/sec2
	T S-1

	Hubble constant Ho
	H
	Km/sec/Parsec
	T-1

	Stefan's Constant 
	W/m2/K4
	Kg/s3/m/K4
	S T-4

	Strain 
	-
	-
	S0 T0

	Refractive index 
	-
	-
	S0 T0

	Angular position rad
	Radians
	m/m
	S0 T0

	Boltzmann constant k
	Erg or Joule/Kelvin
	Kg.m2/s2/K
	S0 T0

	Molar gas constant R
	J/mol/Kelvin
	Kg.m2/s2/K
	S0 T0

	Mole n
	Mol
	Kg/Kg
	S0 T0

	Fine Structure constant 
	-
	-
	S0 T0

	Entropy S
	Joule/Kelvin
	Kg.m2/s2/K
	S0 T0

	Reynolds Number Re
	-
	-
	S0 T0

	Newton Power Number Np
	-
	-
	S0 T0
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